



今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

周恩来的“十条家规”

“周恩来同志是严于律己、清正廉洁的杰出楷模。”中华人民共和国成立后,百废待兴,不少旧敌亲友给身为总理的周恩来写信,要求进京做事,在新政府里谋个一官半职。周恩来十分反感这种任人唯亲的腐朽作风,认为新社会不能搞旧社会的裙带关系。为此,他专门召集身边亲友开了一个家庭会议,并定下著名的“十条家规”。

- (一)晚辈不准丢下工作专程来看望他,只能在出差顺路时去看看;
- (二)来者一律住国务院招待所;
- (三)一律到食堂排队买饭菜,有工作的自己买饭菜票,没工作的由总理代付伙食费;
- (四)看戏以家属身份买票入场,不得用招待券;
- (五)不许请客送礼;
- (六)不许动用公家的汽车;
- (七)凡个人生活上能做的事,不要别人代办;
- (八)生活要艰苦朴素;
- (九)在任何场合都不要说出与总理的关系,不要炫耀自己;
- (十)不谋私利,不搞特殊化。

家规是这样要求的,更是这样执行的。周恩来和邓颖超没有子女,但周家是个大家族,亲朋子侄众多。“周恩来同志严格要求自己的亲属,给他们订立了‘十条家

规’,从没有利用自己的权力为自己或亲朋好友谋过半点私利。”

“十条家规”,看似无情却有情。周恩来和邓颖超两人工资一部分用于资助亲属,包括赡养长辈、接济平辈、供养侄辈。周恩来谆谆教导晚辈,要否定封建的亲属关系,要有自信力和自信心,要不靠关系自奋起,做自己人生之路的开拓者。邓颖超告诉亲友们:“你们有困难,我们的工资可以帮助你们,毫不吝惜,但我们从来不用工作职权来帮助你们解决什么问题,你们也不要有任何特权思想。”

周尔辉是周恩来的侄子,父亲为革命牺牲了。1952年,国家干部由供给制改为薪金制后,周恩来将他接到北京抚养。当时北京办有干部子弟学校,是专门培养烈士、高级干部子女的,条件比较好,但周恩来没有让周尔辉上这所学校,而是让他到普通中学就读。他还特意嘱咐侄子,无论是领导谈话、填写表格,还是同学之间交往,千万不要说出与他的这层关系。“人家知道了你是我的侄儿,就会处处照顾你,将就你,你也会产生优越感,那样,你的进步就慢了。”

大学毕业后,周尔辉留在北京钢铁学院工作。1961年,他与江苏淮安一位普通的小学教师孙桂云结婚,周恩来和邓颖超在西花厅为他们举办了简朴而热闹的婚礼。为解决两地分居问题,北京钢铁学院

按照程序帮助孙桂云办理了进京调动手续。周恩来知道后教育周尔辉、孙桂云说:“这几年国家遭受自然灾害,北京市大量压缩人口。你们作为总理亲属,要带头执行,不能搞特殊化。照顾夫妻关系,为什么只能调到北京,而不能调到外地去?”于是,周尔辉和孙桂云放弃已办好的手续,一起回到了淮安。临行前周恩来还一再告诫他,“回去以后也不能搞特殊化,任何时候都要防止特殊化。”

周秉建是周恩来的侄女,是周恩来三弟周恩寿最小的女儿,周恩来和邓颖超很喜欢她。15岁那年,周秉建响应党和国家的号召,去内蒙古插队,周恩来在家里专门为她做了送行饭,嘱咐她说:“我坚决支持你上山下乡,到内蒙古大草原安家落户。我要求你沿着毛主席指引的知识分子与工农相结合的道路永远走下去,一定要迎难而上,和内蒙古人民一起建设边疆,决不当逃兵。”两年后,周秉建通过正常手续在当地应征入伍。当她在北京军区参加新兵集训,穿着一身戎装兴高采烈地走进西花厅看望伯父伯母时,周恩来却对她说:“你能不能脱下军装,重新回到内蒙古草原?你不是说内蒙古草原天地广阔吗?”

周秉建以为伯父误解她走了后门当兵,连忙解释自己参军不是走了后门,而是通过了体检政审的正常手续。没想到周恩来摇摇头,严肃地说:“你参军虽然符合手

续,但内蒙古那么多人,专挑上你,还不是看在我们的面子上?我们不能搞这个特殊,一点也不能搞。”听了周恩来的话,周秉建回到部队,向领导提出要离开部队回到草原上去。组织上考虑再三,还是把她留下来了,他们以为周恩来工作忙,也许拖几个月就把这事给忘了。没想到,周恩来知道后很生气,严厉地说:“你们再不把她退回去,我就下命令了。”在周恩来的督促下,周秉建离开了部队,重新回到了大草原,住进了蒙古包,后来她还嫁给了蒙古族青年,在内蒙古安了家,真正在草原上扎了根。

周恩来曾提出过这样的问题:“对亲属,到底是你影响他还是他影响你?一个领导干部首先要回答和解决这个问题。如果解决得不好,你不能影响他,他倒可能影响你。”他的亲属们,非但没有得到任何特殊照顾,反而受到了更“严苛”的约束。

周恩来是大国总理,管理着一个“大家”,他始终把自己当作人民的勤务员,以身作则,从自己做起,从自己家里做起,决不让亲属之事影响“大家”。

家庭家教家风

本文摘自“学习强国”,请原作者或有关单位联系我们,以奉稿酬。

新四军开辟高邮抗日根据地

1941年6月,陈毅、刘少奇电令惠浴宇率一旅三团的一个连重返江都,建立江高中心县委和江高行署,由惠浴宇任书记兼行署主任。同时,新四军一旅三团的一个连与一旅二团的一个连合编为江高独立团。该团主要活动于江都的樊川以北、高邮的北澄子河以南地区,东至兴化泰官河,西到大运河,含高邮二、三两个区和江都十区,共42个乡。江高独立团进入高邮二、三区后,先后攻克樊川,袭击永安镇,捣毁邱墅阁伪军据点,智取车逻张家庄伪军据点,还攻打了三垛、河口等地。9月下旬,新



中共江高中心县委书记、江高行署主任惠浴宇

四军一师一旅二团以挺进支队名义,由泰县的东、西官垛西进高邮。该团初到高邮,在周庄(在今周山镇境内)利用有利地形,伏击日军一个中队和伪军1000余人,歼灭日伪军约200人,新四军“挺进支队”在高邮地区军威大振。10月初,新四军一师二旅六团二营以淮宝支队名义进入高邮、宝应交界的临泽地区,一度攻占临泽。至10月,已基本完成创建抗日“同情区”(暂不收税、不减租、不建立政权的地区)的任务。10月27日,新四军六师十八旅五十四团进入高邮地区,接替以上3支队伍的防务,开展游击战争,创建抗日根据地。五十四团先后粉碎了日伪军3次大规模扫荡,攻打王家营据点,夜袭临泽镇,袭击马棚湾、六安闸、龙王庄、一沟、二沟日伪据点。同时,部队派出数十名民运工作队队员进入高邮地区,建立区公所,成立党的各级组织,带领群众开展“二八让租”“二五减租”,帮助建立民兵组织和抗日团体。

新四军和江高中心县委积极开展统战工作,争取地方开明士绅和知识分子加入抗日阵营。二区官田庄的吴襄哉是全县影响较大的地主士绅,江高中心县委、江高独立团负责人多次登门与其促膝交谈,反复宣传共产党的政策,终于促使吴襄哉同情并支持抗日。吴襄哉的行动引起很大反响,许多较开明的中小地主和知名人士纷纷向新四军靠拢。公田乡伪乡长姜长桐、昌平乡伪乡长吴杰人在共产党的统战政策



感召下转变立场,投身革命;四异乡赵宏高,汉留乡鞠文明,四区徐守白、蒋植清、张朝柱、沐汝乾,六区居鹤松等士绅积极支持和参加抗日,并做出一定的贡献。与此同时,争取和改造联庄会、刀会,使地主武装逐步转化为抗日武装。

1942年初,江都、高邮、宝应抗日根据地发展到900多平方公里,游击区发展到1200多平方公里。为适应形势的发展,根据苏中区委决定,撤销江高中心县委和江高行署,成立中共苏中第一地方委员会、

第一行政专员公署,统一领导江高宝地区的斗争。7月,中共苏中一地委决定撤销高邮县工委,建立高邮县委,成立高邮县抗日民主政府,辖有一、二、三、四、六、十等6个区委和区政权。

内容摘自《史话高邮》

铭记历史 缅怀先烈

公房出租公告

经有关部门批准,高邮市城市建设投资集团有限公司定于2025年7月25日上午10:00在扬州市公共资源交易中心高邮分中心网站对以下房产进行网上公开招租:(见附件)

具体招租细节及要求请参见招租单位招租公告(公告发布网址:<http://ggzyjyxx.yangzhou.gov.cn/gfyzx/> 产权交易)。

有意者请在2025年7月9日10时00分至2025年7月22日18时30分,在扬州市公共资源

交易中心高邮分中心网站(<http://ggzyjyxx.yangzhou.gov.cn/gfyzx/>)交易响应方登入注册报名,缴纳保证金。(挂牌报名期满,如未征集到意向承租方,按5个工作日为周期延迟,最多延迟2个周期,竞价时间同期顺延)。

保证金账户:账户名称:扬州市公共资源交易中心高邮分中心,开户行:中国银行扬州分行高邮支行营业部,账号:514473149308。

缴纳保证金时请务必使用注册账号时所使用的银行卡缴纳,并请备注保证金缴纳码。

标的展示时间:2025年7月9日至2025年7月22日(节假日除外)

单位地址:高邮市兴水路1号
咨询电话:0514-84635638(华女士,招租单位)
0514-84394986(崔先生,公共资源交易中心)
地址:高邮市海潮东路997号,高邮市政务服

务大厅四楼406室)
财政局监督电话:0514-84610773(吉女士)
高邮市城市建设投资集团有限公司
2025年7月9日

序号	资产名称	详细地址	面积(M ²)	租赁期限(年)	年租金参考价(万元/年)	租金收取方式	竞拍保证金(万元)
1	文游南路999号北侧仓库	文游南路999号北侧仓库	1000	5	6	一年一清	2
2	通湖路110-B+2上下两层	通湖路110-B+2上下两层	230	4	11	一年一清	4
3	原职中国图书馆	原职中国图书馆	200	4	5.4	一年一清	2
4	海潮路1-7号	海潮路1-7号	35	1	3	一年一清	1